
QUESTIONARIO SUI BISOGNI DELLA CITTADINANZA
PARTECIPAZIONE ALLE SCELTE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2025 DEL COMUNE DI MONTESPERTOLI 

Il questionario è stato somministrato in forma online nei mesi di giugno, luglio e agosto 2024, mediante pubblicazione sul sito istituzionale e  
comunicazione attraverso i canali social. 

Sono pervenuti n. 328 questionari compilati.

Il questionario, composto da 17 domande, è volto a capire:

• Quadro statistico di chi ha risposto alle domande;
• Come valutano i cittadini il posto in cui vivono e che servizi vorrebbero;
• Quali nuove iniziative vorrebbero attuare;
• Quali nuovi servizi sarebbero utili sul territorio;
• Quali progetti finanzierebbero con eventuali nuovi contributi o finanziamenti;
• Come investirebbero una somma di bilancio pari a 20 mila euro; 
• Se ritengono utile partecipare alle scelte sul bilancio e la programmazione finanziaria. 
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QUADRO GENERALE – chi ha partecipato ?

In questa sezione presenteremo un quadro statistico che ha l’obiettivo di rappresentare e far conoscere le caratteristiche di chi ha risposto al  
questionario.

L’analisi dei risultati dimostra, come gli scorsi anni, una prevalenza di partecipazione al questionario della  popolazione femminile  rispetto a 
quella maschile, con la quasi totalità delle risposte provenienti da cittadini italiani.

Questo dato continua a farci riflettere su eventuali strategie per poter coinvolgere anche chi non è cittadino italiano ma vive a Montespertoli e  
che forse non ha la stessa facilità di accesso a questo tipo di notizie e informazioni.

La maggior parte dei cittadini partecipanti al questionario ha una età compresa fra 41 e 60 anni.Tale fascia di età rappresenta il 31% del totale  
della popolazione rilevata al 31/07/2024 (ovvero 13282 abitanti):

Hanno risposto alla rilevazione in prevalenza cittadini occupati, con titolo di studio di “Diploma” o “Laurea”.

Da un punto di vista “geografico” la partecipazione è stata quasi proporzionalmente divisa su tutto il territorio comunale, segno che la modalità 
di compilazione online e la pubblicazione sui canali digitali dell’Ente è riuscita a raggiungere cittadini residenti in tutte le zone del comune.
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QUADRO CONOSCITIVO – come i cittadini valutano il posto dove vivono e che servizi vorrebbero

In questa sezione vogliamo analizzare brevemente le risposte che i cittadini hanno dato in merito alla valutazione della zona dove vivono e 
quali servizi andrebbero potenziati e attivati ex novo, mettendo a confronto le risposte con quelle date nel 2023 relativamente al bilancio di  
Previsione 2024.

La maggior parte dei cittadini indica la zona dove vive abbastanza pulita e con servizi essenziali, pochi cittadini indicano la zona dove vivono 
come ottima.

In generale, come lo scorso anno, prevale relativa soddisfazione per la cura del luogo dove vivono ma con ampi margini di miglioramento:

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023
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La priorità  per  i  cittadini  è  migliorare  strade,  parchi,  giardini,  marciapiedi  e  parcheggi  ma anche l’arredo urbano necessita  interventi  di 
manutenzione:

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023

Anche per le nuove opere il tema più sentito riguarda strade, parchi, giardini, marciapiedi, parcheggi e nuovamente arredo urbano:

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023
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Anche nel 2024 emerge che il servizio più carente è quello del Trasporto Pubblico Locale, seguono altri servizi da migliorare. In ordine: servizi 
alle imprese e al commercio, servizio di raccolta rifiuti, servizi culturali e attività dopo scuola e simili, oltre i servizi ai turisti.

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023

Tra i servizi desiderati dai cittadini e che non hanno nella loro zona troviamo nuovamente il trasporto pubblico, la connettività a internet e i  
servizi digitali, ma emerge molto anche la carenza di negozi, centri commerciali e centri per la pratica sportiva:

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023
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QUADRO CONOSCITIVO – Quali nuove iniziative vorrebbero attuare

Come lo scorso anno la maggioranza dei cittadini ha scelto la palestra all’aperto, ossia luoghi attrezzati per attività fisica all’aperto e il 28% 
progetti innovativi di inclusione lavorativa e sociale.

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023

14,94%

32,93%
28,05%

24,09%

QUALE NUOVA INIZIATIVA VORREBBE CHE FOSSE 
ATTUATA SUL TERRITORIO COMUNALE?

328 risposte

Realizzare un distretto di 
produzioni agricole biologiche

Palestra all’aperto: luoghi at-
trezzati per attività  fisica all’aria 
aperta

Progetti innovativi di inclusione 
lavorativa e sociale

ALTRO

6%19%

34%

27%

13%

QUALE NUOVA INIZIATIVA VORREBBE CHE FOSSE 
ATTUATA SUL TERRITORIO COMUNALE

262 risposte

Emporio Solidale in sinergia con 
il volontariato

Realizzare un distretto di pro-
duzioni agricole biologiche

Palestra all’aperto: luoghi at-
trezzati per attività  fisica all’aria 
aperta

Progetti innovativi di inclusione 
lavorativa e sociale

ALTRO

Quest’anno Il 24% dei cittadini ha scelto la risposta “Altro” indicando altre iniziative i cui temi si possono riassumere in macro-argomenti che di  
seguito vengono evidenziati e messi a confronto con le risposte pervenute nel questionario somministrato nel 2023:
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QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023
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QUADRO CONOSCITIVO – Quali nuovi servizi sarebbero utili sul territorio

Di seguito l’analisi delle due nuove domande relative ai nuovi servizi che sarebbero utili sul territorio.

Tra i servizi turistici più richiesti troviamo la Rete sentieristica; a seguire Iniziative musicali e teatrali, al pari di Ristoranti ed enoteche con  
prodotti locali:
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Quasi il 62% dei cittadini sarebbe interessato a corsi di lingue straniere, ma emerge anche l’esigenza di servizi dopo-scuola nelle frazioni e di 
un servizio di post-scuola fino alle ore 18.
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QUADRO CONOSCITIVO – Quali progetti finanzierebbero

Per il 35% dei cittadini, in caso di finanziamenti, la priorità è il  contrasto al dissesto idrogeologico, per il 24% sono i percorsi pedo-ciclabili. Di 
pari interesse la Nuova Scuola Primaria, il Teatro civico e Il Nuovo Palazzetto dello Sport. 

Le risposte non si discostano molto dall’anno precedente.

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023

QUADRO CONOSCITIVO – Dove investire 20 mila euro

Si conferma il trend dello scorso anno in merito all’investimento di una ipotetica somma di bilancio pari a 20 mila euro.

Il 35% circa dei cittadini investirebbe una ipotetica somma del bilancio 2025 sulla manutenzione delle aree verdi (giochi e alberature), mentre il  
27% circa su politiche giovanili. In aumento rispetto alla scorso anno la richiesta di investimento su politiche a sostegno dell’Handicap (17% 
delle risposte rispetto al 11% nel 2023).
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QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023

QUADRO FINALE – utilità del questionario 

Come lo scorso anno la maggioranza dei cittadini ha risposto che ritiene utile partecipare alle scelte dell’amministrazione sul bilancio e sulla  
programmazione finanziaria anche se il 15,5% di chi ha compilato il questionario lo ritiene comunque lo stesso poco utile.

QUESTIONARIO 2024 QUESTIONARIO 2023
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 CONCLUSIONI

Questo questionario costituisce un tentativo di coinvolgimento preventivo della cittadinanza nella stesura del Bilancio di Previsione e sarà alla 
base dei ragionamenti dietro alle scelte che l’amministrazione farà per il triennio 2025-2027.

Rappresenta un’occasione di interscambio reciproco tra cittadinanza e pubblica amministrazione con la possibilità, da parte dei cittadini, di  
incidere sulle scelte istituzionali e, da parte dell’Amministrazione, di comunicare e realizzare in modo trasparente le scelte di governo del  
territorio.

Questo strumento di partecipazione ha l’obiettivo di essere rafforzato ogni anno per arrivare alla realizzazione di un vero bilancio partecipato.
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